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…Εδώ πάντα καθόμουνα και άναβα το ’να τσιγάρο μετά το άλλο. Από

αμηχανία. Πολλές φορές νόμιζα ότι όλα ήταν καπνός. Ήταν σαν να

έφτανα σε μια σάλα όπου οι χορευτές δοκίμαζαν τις δυνάμεις τους,

κάνοντας το πιο δύσκολο, και σταματούσαν από αμηχανία γιατί ήξε-

ραν πως ήθελα να καπνίσω. Όμως εγώ ποτέ δεν έφτασα σε καμιά

σάλα χορού. Παλιά, στη Θεσσαλονίκη, όταν ξεκίναγα το ταξίδι, βρέ-

θηκα σε σπίτια ποιητών. Οι μουσικές στα πικάπ οδηγούσαν τα πό-

δια μας στο παρκέ. Άλλοι χειροκροτούσαν. Άλλοι γέλαγαν. Εμείς, με

τον Νίκο-Αλέξη Ασλάνογλου, χορεύαμε στα λόγια του τραγουδιού.

Ήταν υπέροχο. Μέχρι που ακούστηκε ο πυροβολισμός. Απ’ την πλα-

τεία. Όλη τη νύχτα ακούγονταν πυροβολισμοί. Και τότε κάποιος είπε:

το πάρτι τελείωσε.

Τα παραπάνω λόγια της Λούλας Αναγνωστάκη είναι, κατά τη γνώ-
μη μου, μια εύστοχη εισαγωγή στην εργασία της Βίκυς Μαντέλη,
Το μοτίβο της εισβολής στο θέατρο της Λούλας Αναγνωστάκη,
καθώς αποτελούν εικονοποίηση του θεματικού άξονα αλλά και
της μεθοδολογίας που ακολουθείται στο βιβλίο.

Ορίζοντας ως  χώρο μελέτης την έννοια της εισβολής, η έρευ-
να παρακολουθεί την εμφάνιση και τους μετασχηματισμούς ενός
συγκεκριμένου δραματικού τύπου, εκείνον του εισβολέα, στο σύ-
μπαν της συγγραφέως. Σκιαγραφεί παράλληλα τις αιτίες και τους
μηχανισμούς σύγκρουσης, απώθησης ή ενσωμάτωσής του στον
χρόνο και τον τόπο, και πέραν χρόνου και τόπου.

Η δραματουργία της Αναγνωστάκη χαρακτηρίζεται από μια
εκλεκτική σύνθεση ευρωπαϊκών και ελληνικών αναφορών σε
ιδιωτικό και δημόσιο χώρο, οι οποίες άπτονται των καταβολών
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της, των σχέσεών της με καλλιτέχνες και διανοουμένους της επο-
χής της, των πόλεων όπου έζησε και, εν τέλει, του μικρόκοσμου
που δημιούργησε και της μυθολογίας που ύφανε γύρω από τον
εαυτό της.

Η εναργής ενασχόληση της Βίκυς με την τέχνη της Αναγνω-
στάκη ξεκινά από παλιά. Χρόνια τώρα, συμβάλλει ουσιαστικά στον
επιστημονικό διάλογο αλλά και στις σκηνικές παρουσιάσεις των
έργων της συγγραφέως. Για να προσεγγίσει το θέμα της, στηρί-
ζεται στις πλέον σύγχρονες μεθόδους της δραματουργικής ανά-
λυσης. Το άμεσο πεδίο στο οποίο στρέφεται ερευνητικά είναι, βέ-
βαια, το θεατρολογικό. Οι θεωρητικές συγκροτήσεις, όμως, τις
οποίες τελικά παράγει, αφορούν ένα πολύ ευρύτερο πεδίο, που
περιέχει σαφώς και στοιχεία της συγκρότησης και της εξέλιξης
των κοινωνικών και γνωσιακών μορφωμάτων στη μεταπολεμική
Ελλάδα, όπως αυτά εμφανίζονται στο corpus των έργων. Μπορεί
κανείς να ισχυριστεί ότι η δύναμη της δουλειάς της έγκειται ακρι-
βώς στο γεγονός ότι, αξιοποιώντας τα συμπεράσματα της θεα-
τρολογικής της έρευνας, τα αποσπά για να τα αποδώσει στο ιστο-
ρικό-πολιτισμικό έως και ψυχαναλυτικό πεδίο.

Ο εισβολέας ορίζεται ως ξένος, ως ο Άλλος, με τη λακανική
έννοια του όρου. Εστιάζοντας στη μελέτη των μεταφορικών και
μετωνυμικών παιγνίων της γλώσσας, προβάλλεται η παρουσία
του, σκηνική ή μη, και μελετάται η σχέση του με τα άλλα πρό-
σωπα, κυρίως ως αιτία κίνησης της σκηνικής δράσης. Καταγρά-
φονται τα μνημονικά ίχνη που ενεργοποιεί ο λόγος του (αλλά και
η έλλειψη λόγου), και δίδεται έμφαση στην επένδυση της μνη-
μονικής εικόνας των ηρώων. Η παρουσία και οι παρεμβάσεις του
εισβολέα και η ανταπόκριση ή η αντίδραση των άλλων σε αυτές
αντιμετωπίζονται ως απάντηση στο αίτημα και στην ανάγκη όλων
για επιθυμία. Μια επιθυμία που γεννιέται σε σχέση με τον Άλλο
και μέσω της επιθυμίας του Άλλου, και η πραγμάτωση της οποί-
ας δεν συνίσταται στην ικανοποίηση, αλλά στην αναπαραγωγή της
σε όλα τα έργα της δραματουργού.

Αυτή η θεώρηση της λειτουργίας του εισβολέα, που στηρίζε-
ται στη γλωσσολογία και στην ψυχαναλυτική οπτική, έρχεται να
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επαληθεύσει στο θέατρο της Αναγνωστάκη τη θέση ότι κάθε λει-
τουργία του κοινωνικού δεν μπορεί παρά να αρθρώνεται στη λει-
τουργία της υποκειμενικότητας.

Η μονογραφία της Βίκυς Μαντέλη αποτελεί πολύτιμο εργαλείο
για τη μελέτη της ιστορίας του ελληνικού θεάτρου. Τοποθετεί σε
πρώτο πλάνο το ζητούμενο της αναγνώρισης των ηρώων, το
οποίο, κατά την ίδια τη δημιουργό, αποτελεί βασική συνισταμέ-
νη των δραματικών της προσώπων. Προσφέρει δε μια νέα θέαση
στον θεατρικό κόσμο αυτής της μεγάλης Κυρίας του νεοελληνι-
κού θεάτρου, υποστηρίζοντας την πρόσληψή του ως παράγωγο
εξαρτώμενων και ανεξάρτητων μεταβλητών, όπως η μετανά-
στευση, η εξορία και η ετερότητα. 

Σίσσυ Παπαθανασίου
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